UFJF — CONCURSO VESTIBULAR 2012 — REFERENCIA DE CORREGAO DA PROVA DE GEOGRAFIA

Questdo 1 — Leia 0 seguinte texto:

No ultimo més de marco, a Terra teve um de seus piores desastres naturais: o Japéo foi atingido pelo maior
terremoto de sua histdria, seguido por um tsunami, que varreu uma vasta area da costa nordeste do pais.
Com uma forca equivalente ao poder de 30.000 bombas de Hiroshima, os estragos foram imensos e a
situacdo de calamidade foi potencializada pela explosdo de uma usina nuclear e pelo vazamento radioativo
na provincia de Fukushima, a 270 quildmetros ao norte de Tdquio.

Disponivel em: <http://www.macroplan.com.br/Documentos/NoticiaMacroplan201146101445.pdf>. Acesso em: 25 set. 2011. Adaptado.

a) Qual arelagéo entre o terremoto e o tsunami?

Um terremoto, com epicentro no oceano, em profundidade e magnitude moderada a alta, libera grande
gquantidade de energia originando ondas gigantes, tsunamis.

Observe as imagens, abaixo, que retratam os efeitos que chuvas torrenciais provocaram na regido serrana do
Estado do Rio de Janeiro, em 2011.

Fonte: Disponivel em: <http://www.google.com.br/images>. Acesso em: 26 set. 2011.

b) As chuvas fortes (e devastadoras) de verdo ndo vao deixar de acontecer. Elas fazem parte do ciclo natural
do clima e, com o aquecimento global, deverdo ficar ainda mais intensas.

Nessa area, como a acdo humana potencializou a agao da natureza?

A acao humana potencializa a acdo da natureza a partir do desmatamento de encostas, ocupacao de areas de
risco, impermeabilizacdo do solo, acimulo de lixo, falta de profissionais qualificados, fiscalizacdo e
planejamento urbano.
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Questdo 2 — Leia o texto abaixo:

Vinte e sete dias por ano preso em um congestionamento? Pois esta € a média de dias que a populagéo da
cidade de Sao Paulo perde por ano em congestionamentos diarios de duas horas e 42 minutos. O tema nao
sai dos noticiarios, nem das rodas de conversas entre paulistanos. E, assim, constitui-se uma espécie de
percepcao publica da crise de mobilidade na cidade como “problema de transito”. Sera?

A ideia de que nosso problema principal € o “congestionamento” oculta diferencas significativas nas
dimensdes e significados politicos da crise. Quero crer que nossa crise principal ndo é de transito, e sim do
sistema geral de mobilidade da cidade, o que inclui o transporte coletivo e os chamados modos nao
motorizados, como os deslocamentos a pé e por bicicleta.

Sendo assim, ndo por acaso o tema da mobilidade se apresenta como “congestionamento”: esta visdo
expressa a captura da politica de circulacdo pelas intervencdes na ampliacdo fisica e modernizacdo da
gestdo do sistema viario, em detrimento da ampliacdo e modernizacdo dos transportes coletivos. Mais
alargamento de avenidas, mais tlneis e viadutos, mais zona azul, mais radares e lombadas eletrénicas... e
nada de um modelo de transporte coletivo integrado, confortavel e barato.

Disponivel em: <http://raquelrolnik.wordpress.com/2011/03/17/imobilidade-na-cidade-de-sao-paulo-o-problema-e-o-falso-problema/>.
Acesso em: 24 set. 2011. Adaptado.

a) Por que prevalece a ampliacdo fisica e modernizacdo da gestdo do sistema viario, em detrimento da
ampliacdo e modernizacdo dos transportes coletivos?

Ao invés de investimentos apenas na engenharia da malha viaria como avenidas, taneirs, marginais, seletivas,
anel viario etc, deveria haver concomitantemente mais investimentos nos diferentes tipos de transporte coletivo
e ndo motorizados, em detrimento do transporte individual como facilitador da circulacdo do trabalhador e
simbolos de status social, além da expansao da industria automobilistica e acessibilidade ao crédito dados por
politicas de incentivo a produgado e ao consumo.

b) De acordo com um estudo do Instituto de Pesquisa Econémica Aplicada (IPEA), nos ultimos 15 anos,
aumentou o transporte individual motorizado no Brasil, enquanto houve uma reduc¢ao no uso do transporte
coletivo, o que, do ponto de vista da eficiéncia energética e ambiental, € uma tendéncia bastante
preocupante.

Disponivel em: <http://www.ipea.gov.br/portal/images/stories/PDFs/comunicado/110922_comunicadoipeall3.pdf>. Acesso em: 23
set. 2011. Adaptado.

Cite um impacto ambiental provocado pelo aumento do transporte individual motorizado no Brasil.

Poluicédo do ar, poluicdo sonora, aquecimento do ar, emisséo de gases téxicos, intensificacdo do efeito estufa,
desmatamento, esgotamento de recursos energéticos nao renovaveis, inversdo térmica, destruicdo da camada
de ozbnio, etc.
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Questédo 3 — Leia os textos abaixo publicados no Le Monde Diplomatique Brasil, edicdo 48, em julho de 2011.

O século XX foi testemunha de uma evolucédo sem precedente: o povoamento da Terra quadruplicou (de 1,6
bilhdo, em 1900, para 6,1 bilhdes, em 2000). Esse crescimento resulta da juncao de quatro fendmenos.

a) Cite quatro fatores que contribuiram para o crescimento populacional no século XX.

Queda da mortalidade, avancos da medicina e da farmacéutica, difusdo de comportamentos higiénicos,
progresso técnico-agricola que permitiu alimentacdo mais regular e variada, aumento da expectativa de vida,
urbanizacao, politicas publicas/econdmicas visando melhoria das condi¢des de vida, transigcdo demografica.

Os paises muito centralizados, como a Franga ou o Ird, dotaram-se de uma estrutura urbanomacrocéfala, na
qual a capital politica € dominante em todas as func¢des: econdmica, financeira, universitaria e cultural.

b) Nesse caso, as cidades séo:

1. Na Franca: Paris

2. No Ira: Teera

Guiné e Portugal tém, praticamente, a mesma populacao (10,8 milhdes de habitantes para o primeiro e 10,7
milhdes para o segundo).

c) Devemos deduzir dai que esses dois paises ocupam uma posicdo similar na demografia mundial?
Justifique sua resposta.

Que o estudante reconheca que a dinamica demografica ndo perpassa unicamente pelo contingente

populacional, mas sim por outros fatores demograficos, tais como: padrdo de vida, instrugdo, renda, cultura,
etc.
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Questédo 4 — Leia o poema abaixo, escrito por Alice Ruiz.

ANDAR
ANDOR
ARDOR
AR D'OURO
PRETO

h& muito para subir em Ouro Preto
mesmo que o tempo tarde
andar devagar, bem devagar
escalar ruas

passo a passo

olhar para o chao

enquanto as montanhas
impassiveis

disputam nosso olhar

€ no passar

que se pde o ardor

acima e abaixo

aos pés, ao céu

rochas para caminhar

mar de rochas

montanhas de pedra

h& muito para descer em Ouro Preto
o frio das alturas
impregnado desse spleen*
que ndo se explica

e a cada passo

uma licdo de paciéncia

e a cada olhar

uma licdo de siléncio

e a cada casa, porta, beiral
uma licéo de histéria

que aqui perdura

dura, dura rocha

pedra sobre pedra

tudo que aqui se passou
também ficou

e fica em nosso passo
nessa rua

a ressoar

que a histéria

€ a pré-histéria

de nés mesmos

gue passamos

Disponivel em: <http://aliceruiz.com.br/poemas>. Acesso em: 28 set. 2011.

* A palavra denota melancolia extrema.

O gedgrafo Milton Santos define paisagem como tudo aquilo que nés vemos, 0 que nossa visdo alcanca. N&o é
apenas formada de volumes, mas também de cores, movimentos, atores, sons, etc. A paisagem é uma sucessao

de tempos.
SANTOS, Milton. Metamorfoses do espaco habitado. Sédo Paulo: HUCITEC, 1988. Adaptado.

a) Como o elemento natural interfere nessa paisagem?

Que o estudante relacione as caracteristicas do relevo acidentado da regido com as formas de ocupacado de
encostas e fundos de vale, destacando aspectos das formacdes geomorfoldgicas e do clima tropical de altitude
em suas relacbes com as interferéncias humanas naquela paisagem: ocupacdo de areas de riscos de
deslizamentos, intensificacdo de processos erosivos, bem como nas dinAmicas de funcionamento da cidade.

b) Através do poema, percebe-se que a paisagem € uma sucessao de tempos, no seguinte verso:

Serdo consideradas corretas as questfes que apresentarem transcricdes de versos que reportem ao conceito
de paisagem: “... e a cada casa, porta, beiral uma licdo de histéria que aqui perdura...”, “... tudo que aqui se
passou também ficou e fica em nosso passo nessa rua a ressoar...”.
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Questdao 5 — A Grécia teve uma queda do PIB de 8,1% no primeiro trimestre e 7,3% no segundo (2011), e a
previsao oficial € de queda de 5,3% no ano. O desemprego subiu de 11,6%, em junho de 2010, para 16% um ano
depois. E o déficit publico cresceu 22% nos primeiros oito meses de 2011.

a) Por que a Grécia esta nessa situagao?

A Grécia gastou bem mais do que podia na Ultima década, pedindo empréstimos pesados e deixando sua
economia refém da crescente divida.

Nesse periodo, os gastos publicos foram as alturas, e os salarios do funcionalismo praticamente dobraram.
Enquanto os cofres publicos eram esvaziados pelos gastos, a receita era afetada pela evasao de impostos —
deixando o pais totalmente vulneravel quando o mundo foi afetado pela crise de crédito de 2008.

O montante da divida deixou investidores relutantes em emprestar mais dinheiro ao pais. Hoje, eles exigem
juros bem mais altos para novos empréstimos que refinanciam sua divida.

Observe o cartograma abaixo:

Fonte: Disponivel em: <http://barecon.files.wordpress.com/2010/05/piigsmap.png>. Acesso em: 25 set. 2011.

b) No mapa, sdo destacados, além da Grécia, outros paises europeus que também apresentam Seérios
problemas decorrentes da crise econdmica mundial.
Esses paises sdo denominados de PIIGS. Esses paises séo:

Portugal, Italia, Irlanda, Grécia e Espanha (Spain).




